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Revista politică.
în 28 Octomvre n. Ș.ice și „P. L.“, 

a fost cea dintâiu ședință' meritorie a 
casei deputaților, în care partidele o- 
posițiunale au pâșit contra guvernu
lui și contra majorității. S’a desbătut 
despre alegerile deja verificate a duor 
deputăți în contra căror au sosit pro
teste mai târziu. S’au mai pertratat o 
întrebare privitore la dreptul de imu
nitate și alte lucruri de mai puțină în
semnătate. Victoria a fost pe partea 
majorității guvernamentale, pentru-că, 
după cum țlice același (liar, majorita
tea recunosce de cea dintâiu a sa da- 
torință: a se apăra fără considerațiune 
contra atacurilor fără de considera
țiune.

în Cislaitania pe lângă crisa mi
nisterială s a incins și o crisă parla
mentară. Clubul stângei, care domnia 
situațiunea pănă acum, este părăsit de 
mulți membrii ai sei, cari trec la cel 
al progresiștilor. între desertorii din 
acest club se află și Herbst așa țli- 
cend, sufletul clubului. Ce se va 
alege din crisa acesta nu se pote spune 
cu siguranță, destul, că situațiunea lui 
De Pretis, compunătoriul în spe al 
noului cabinet cislaitan se se îngreu
iază.

Spocalo O n p „ ț, 1 U 11 c 1 pe 1OIO, 
$ice „N. fr. Pr.“, se sue la suma de 
102,710,000 fl.

Insurecțiunea din Macedonia 
insuflă mare îngrigire. Pănă acum nu
meră 20,000 de combatanți. Insur
genții năsuiesc spre Serres. Ten- 
dența lor este de a realisa Bulgaria 
croită de tratatul de la San Ste
fano, adecă, pănă la marea egeică.

Rușii concentreză trupe, opt șleci 
de mii la numer, între Adrianopole 
și Constantinopole, sub cuvent 
că Rușii se văd amenințați de trupele 
turcesci, cari se concentreză în Mace
donia spre a suprime insurecțiunea. 
Anglia din causa concentratei rusesci 
își va apropia flota de Constanti
nopole.

Românii au întrat în Dobro
gia fără de nici o resistență. Se speră 
că în doue săptămâni vor fi ocupat 
totă provincia cea nouă. *)

Dela congresul național biseri
cesc al Românilor greco-orient. 

din Ungaria și Transilvania.
(Raport special al „Tel. Rom.“)

Ședința XIV.
din 16|28 Octomvre 1878.

(încheiere.)
Dep. Găetan află motivele mi

norității comisiunei pe deplin valide, 
pentru aceea este pentru părerea ei.

Presidiul e de părere, că se 
vor pute impăca amendoue propune
rile din comisiune, dacă se va siste- 
misa un loc de referent în consisto- 
riul metropolitan, însă nu singur nu
mai școlar, ci un referent pentru tote 
3 senatele.

*) Spațiul nu ne permite deocamdată 
a înregistra mai multe eveneminte ptiiUce.

Dep. Găetan e in contra acestei 
propuneri, deorece un astfel de refe
rent ar ave să ingrijască și de refe- 
rarea căușelor strâns—bisericesci, iar 
ca referent în senatul bisericesc un 
mirean nu ar pute fi nici decum.

Dep. V. Babeș crede, că este 
oportun de a se ocupa congresul la 
acest loc cu cestiunea referentului 
în senatul școlar al consistorului me
tropolitan, după ce a au^it un rea- 
sumat al acestuia despre starea invă- 
țemântului din Metropolie. Datele pre- 
sentate, <jice vorbitoriul, sunt defec- 
tuose, neesacte și congresul n’are pre 
cine trage la dare de samă. Dacă dar 
este vorba a constata necesitatea unui 
referent scolastic metropolitan, trebue 
mai întâi să-și facă cineva o idee e- 
sactă despre chiemarea acelui oficiu. 
După dînsul scola este basa bisericei 
nostre, a vieței nostre morale pentru 
viitoriu, ea numai ne va asigura vii
torul nostru ; și organul, care în mod 
eminent este chiemat a ingrigi de sus, 
ca scola să nu fie o minciună, o in- 
șelăciune în sus și în jos, iar progre
sul numai o frasă, — trebue să fie 
suprema corporațiune bisericescă, resp. 
representantul ei în esecutivă. Pentru 
ca acestă corporațiune insă să fiș Jg 
înălțimea ei. ea trebue vi» o acuvibaw supravegnetore, instruc
tivă, directivă pentru susținerea autori
tății bisericei și scolei. In acestă privință 
după densul, s’ar fi făcut pănă acum forte 
puțin sau mai nimic; așa însă nu pote 
să mai mergă lucrul. Vorbitorul ține 
a fi un lucru trist, când congresul, 
care după lege ar trebui să pună în 
fiecare senat câte un referent, ar veni 
să pună un referent comun tuturor 
senatelor, care nu va face în nici un 
senat nimic. O astfel de minune de 
om, șlice densul, care să potă provedea 
referata în tote cestiunile n’ar fi a- 
vut încă norocirea să vadă.

Cât pentru causa că, sunt prea 
puține acte, ce senatul școlar metropo
litan ar avea de a resolvi pre fie care 
au, densul este de părere, că acesta 
nu constitue un motiv contra așezărei 
unui referent școlar, căci pe cât timp 
o moră nu macină, nime nu merge la 
ea să macine; indată ce se va pune 
în lucrare un aparat zelos, activ, lu
crul va merge de minune. — Dacă 
congresul va găsi pre acel om, pre 
care ’l caută ca, să ia causa școlară 
în mâna sa și pe basa dreptului ce-i 
’l dă legea să lucre din resputeri pen
tru inaintarea scolei, în 3 ani de <^.ile 
ori cine va fi cuprins de mirare de 
cele ce vor fi a se face cu privire la 
scole. Dacă deci voteză pentru apli
carea unui bărbat deștept, zelos, care 
să aibă responsabilitatea pentru con
ducerea acestui resort, apoi și voiesce 
că el să se ocupe din punct de vedere 
mai inalt cu causa învățământului, iar 
să nu fie numai un raportor despre tot 
felul de objecte. însă nu știe dacă 
congresul va afla un astfel de bărbat; 
și pentru aceea pănă ’l va afla, el (vor
bitorul) ar fi aplecat a lăsa acel post 
la disposițiunea consistorului metro- 
tropolitan, resp. a metropolitului. Sus
ține dar votul maiorității comisiunei; 
iar când va fi vorba de personă, se va 
ține o conferință pentru consultare. 

și dacă nu se va afla un bărbat, pre
cum se cere, va remâne locul vacant.

— Dep. Dr. B o r c i a este pentru vo
tul minorității, din causă că, o cen- 
tralisare, precum o intenționeză vo
tul maiorității ar fi în contra spiri
tului statutului organic și a constitu- 
țiunei bisericei. De altcum antevor
bitorul constatând, că trebile școlare 
merg reu, n’a dovedit, că ele merg 
rău numai din causă, că lipsesce re
ferentul școlar metropolitan. Dacă 
sar institui un astfel de referent, al 
cărui cerc de activitate nu este nică- 
iri definit, atunci s’ar nasce numai o 
mulțime de conflicte intre el și or
ganele resp. ale dieceselor autonome. 
Biserica ar da numai banii pentru un 
ce fără folos.

Dep. D. Marienescu purcede 
dela părerea, că consistoriul metropo
litan trebue organisat intocmai consi- 
storelor eparchiale. Scie insă, că deo
camdată acesta nu se pote face. To
tuși având în vedere multele lipse ale 
scolelor nostre, primesce propunerea 
maiorității comisiunei; iar cât pentru 
personă, face adausul, că cel ce se va 
alege, să fie instituit numai provisor, 
așa ca, aflânduse mai târșliu altul mai

—
Dep. Dr. H o d o ș ia cestiunea din 

punct de vedere principial, și astfel 
privită, opiniunea maiorității comisiu
nei ii pare a tăia în statutul organic. 
St. org șlice: asesorii consistoriului 
metropolitan sunt onorari, și aleși pe 
3 ani; instituirea unui referent sala- 
risat și pe viață ar fi dar incontra sta
tutului. Afară de aceea, dacă consisto
riul a aflat de lipsă, a se organisa, tre
buia să facă propunerea pentru insti
tuirea de referenți salarisați în tote 
3 senatele. Pentru a pute face acesta 
însă ar trebui modificat statutul. Cât 
pentru practica lucrului vorbitorul 
crede, că chiar de ar fi un referent sa- 
larisat pe viață, numerul actelor nu s’ar 
înmulți, și pentru așa puțin lucru pu
terile actuale sunt de ajuns. Părerea 
de a înființa un referent general pen
tru tote 3 senatele nu o află de în
temeiată. Dacă să crede, că mai este 
de lipsă o putere lucrătore, sar pute 
prevede prin denumirea unui al doi
lea secretar, care să ingrijască de re
ferata scolelor. (Babeș: acesta ar fi 
în contra statutului). Recomândă vo
tul minorității comisiunei.

Dep. lonaș se miră că, bărbați 
atât de erudiți ca, antevorbitorii sei 
pot să fie în contra înființărei postului 
de referent școlar. Polemiseză apoi cu 
deosebire în contra lui Hodoș, susți
nând, că terminul de „onorar" din stat, 
org. n’ar constitui nici o pedecă Față 
de un obiect atât de însemnat, cum 
este unificarea învățământului în in- 
trega metropolie, după părerea sa ar 
trebui să dispară o pedecă atât de 
mică. Dacă ar fi fost referentul insti
tuit, causa cu înființarea comitetelor 
școlare, cu pensionarea învețătorilor 
ș. a., ar fi mers în totă metropolia 
uniform și ar fi avut succes mai bun, 
putând face oposiție mai spornică gu
vernului. Lui Borcia respunde că, ceea 
ce dânsul privesce de centralisare, vor
bitorul o privesce numai de unitate; 

dacă se plânge cineva de acestă uni
tate, ar trebui să se plângă în contra 
metropoliei preste tot.

O amintire, sau mai bine, un fel de 
imputare, ce face vorbitorul lui Hodoș, 
pentrucă ar propune din acest incident 
schimbarea statutului, provocă ener
gice protestări din partea acestuia, 
pentru subsumarea unui înțeles, care 
nu l’a avut nici decum cuvintele sale.

Dep. P e t r i c, recunosce și densul 
legătura, ce esistă între biserică și scolă 
și folosul cel mare ce’l pote trage una 
dela alta; nu află însă în acesta mo
tiv de ajuns pentru un referent sala- 
risat. Dânsului i se pare că, aici nu 
este atât vorba de lipsa, ci mai mult 
de crearea unui post pentru cutare 
personă. (Aprobări din unele părți, 
protestări din altele). Stând cașul ast
fel, densul voteză cu conștiință lini
ștită contra propunerei maiorității. 
Causa că, datele statistice etc. presen- 
tate de consistorul metropolitan sunt 
defectuose, că treba școlară stagneză, 
densul nu o caută, ca Babeș, în lipsa 
de referent la consistorul metropoli
tan, ci jos la eparchii ; dacă aici nu 
merg trebile bine, nu vor ajuta nici 
șlece referenți metropolitani. Cumcă, 
șrhjâăr inQne acte Ta consisror, voroi- 
torul negă; când se va înmulți lucrul, 
consistorul va cere puteri nouă și i se 
vor da; pănă acum însă acte au fost 
forte puține și și aceste s’a referat de 
secretar pre pe ușor. — Mai departe 
vorbitorul nu împărtășesce vederile ace
lora, ce sunt pentru crearea postului, 
dar bănuesce că nu vor afla omul ce’l 
caută. Dânsul susține, că nu avem astfel 
de bărbați; iar dacă constatăm, că nu 
avem așii, va trebui să constatăm și 
preste 10 ani că nu avem. (Mai multe 
voci: avem, avem!). Admițând acesta 
vorbitorul se miră, cum de unii își es
primă atâta temere și neîncredere față 
de acei bărbați binemeritați pe tere
nul bisericesc școlar. (O ho! Așa este! 
Bravo! Babeș: e vorba de abusurile 
ce se fac). — A face un referent ge
neral pentru tote trei senatele după 
părerea sa este în contra legei. Fiind 
vorba să se facă ceva, să se facă jos 
la eparchii. Dacă basa va fi rea, în ză
dar vom face coperiș frumos. Reco
mândă deci votul minorității.

Dep. Găetan propune încheerea 
desbaterei. Protestări sgomotose în con
tra încheierei. Propunerea se pune deci 
la vot și cade.

Dep. L e n g h e r pentru a ajunge 
la conclusiunea, că află de lipsă insti
tuirea unui referent stabil școlar me
tropolitan, începe forte pe departe cu 
constatarea că: totă lumea șlice că, 
cultura este putere, și că acesta ar 
trebui să aibă valore și pentru noi 
(ceea ce nime n’a contestat); că noi 
pănă acum ne-am câștigat cultura prin 
institute străine, dar că de aci înainte 
trebue să căutăm, a ne câștiga prin in
stitutele nostre o cultură, care să nu 
fie străină de noi. Mijlocul pentru a- 
cesta sunt scolele, care trebue să stee 
în legătură cu biserica. Impută apoi 
vorbitorilor, cari țin cererea maiori
tății comisiunei de neîndreptățită din 
motivul căușelor celor puține, ce s’a 
resolvit la consistorul școlar metropo-
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litan, că nu ar cunosce însemnătatea 
referentului propus, — pentru a cade 
însuși în o inconsecuență ^particulară, 
susținând,- că nici nu arfî lipsă, 
ca în senatul școlar metropolitan să 
avem pre un bărbat de scolă ca re
ferent. După vederile vorbitorului un 
astfel de bărbat n’ar ave să fie un fel 
de mașină, care să refereze actele, ci 
să fie un organ creator, care fă
când studii seriose generale despre in
strucțiunea la poporăle culte, să com
pună și materialul ce’l avem noi în 
diecese pe terenul cultural și din ace
sta se facă apoi p.entru noi un ce, care 
respândindu-se în jos se constitue o 
cultură uniformă. Mai departe îl prinde 
pre vorbitor mirarea, cum referentul 
„cu doue tăișe“ (adecă raportorul ales 
de comisiune,) care în espunerea vo
tului minorității susținu, că unitatea 
dorită de părtinitorii votului maiori- 
tății în învățământ nu se pote realisa, 
ca bărbat de specialitate ar pute sus- 
ține aserțiunea, că unitatea învăță
mântului ar fi imposibilă.

Chiar și în cașul, când în tote diece- 
sele în fruntea trebilor școlare ar sta 
bărbați precum își închipuesce vorbi
torul, nici atunci n’ar fi de prisos crea
rea postului de referent metropolitan 
căci el ar unifica ceea ce au făcut 
bărbații din diecese, însărcinați cu con
ducerea trebilor școlare. Ce privesce 
acel punct că, instituirea unui refe
rent stabil ar fi în contra statutului, 
vorbitorul se silesce a dovedi contra
rul prin o tălmăcire particulară, ce o 
dă statutului și cuvântului „onorar" 
pus lângă asesori picând adecă, că cu
vântul onorar nu este de nici o în
semnătate principială, ci numai de a 
doua mână, voind legislatorul să es
prime prin acesta lipsa, ce l’a silit de 
a pute institui asesori ordinari salari- 
sați. Acestă tălmăcire însă întimpină 
contraziceri forte numerose.

---------Den. Z. Boiu nrivesce cesțiunea 
nătate, și combinând teoria cu pracsa 
ar recomândă alt espedient. în prin
cipiu spriginesce propunerea maiori- 
tății comisiunei, în realitate însă o află 
de nepracticabilă, căci după cum este 
constituit consistorul metropolitan a- 
cuma, referentul ar fi referent fără 
senat. Uri referent general pentru tote 
3 senatele îl află și mai puțin prac
ticabil, afară de . aceea ar fi și contra 
legei. Considerând tote aceste dânsul 
crede, că s’ar pute ajuta așa, dacă: s’ar 
pune consistorului metropolitan o sumă 
ore-care la disposițiune, pentru a pute 
provede la timp referata pentru sena
tul școlar.

Eppul Mețian încă dă cea mai 
mare însemnătate propusului referent 
școlar metropolitan; dar deși concede 
că acela nu ne-ar pute salva scolele 
nostre, totuși crede, că ar face ceva, 
cât de puțin pentru înaintarea lor. 
Spre întărirea celor Șise se provocă 
la § statut, org., care vorbesce despre 
competința senatelor consistorului me
tropolitan. Și din aceste agende de
duce necesitatea instituire! acelui re
ferent. Dacă congresul nu va primi 
votul maiorității, dânsul ar recomanda 
pre cel propus de Boiu, căci acesta 
încă caută o cale de a face ceva în 
centru pentru scole.

Vicarul N. Popea, pe când 
recunosce însemnătatea cea mare a 
obiectului de sub desbatere, nu pote 
să nu constate că, tocmai pentru aceea 
el reclamă, ca să se păzescă în modul 
cel mai scrupulos legea. Cei ce s’au 
provocat la lege și cu deosebire ante
vorbitorul seu, par a nu fi luat în des
tulă băgare de samă cuvântul „co
mune" acolo unde în stat. org. e vorba 
de afacerile consistorului școlar me
tropolitan. Astfel de afaceri școlare 
comune ar fi d. e. înființarea ventilată 
în congres a unui institut superior teo
logic pentru metropolia întregă: și 
numai aceste s’ar ține de competința 
acelui consistor. S’a amintit din par

tea unora că, in consistorul metropo
litan sunt asesorii numai onorari și 
vorbitorul e de părere că, dacă ici 
colea se pote face statutului imputa
rea de defectuos, apoi în acest punct 
abună samă nu i se pote face acea im
putare. Că pre asesorii consistorului 
metropolitan într’adevăr statutul ii pri
vesce de onorari (Lengher: ordi
nari!) se vede de acolo că la consis- 
torele eparchiale stă apriat deosebirea 
de ordinari (Babeș: salarisați!) da, 
salarisați, și onorari. La consistorul 
metropolitan nicăiri nu se face acestă 
deosebire și abună samă legislatorul 
care a făcut legea a omis în deplină 
consciință terminul de ordinar dela 
asesorii consistorului metropolitan.

Mai departe pe când despre con- 
-- eietorelo—epavchiale Zice statutul e S- 
pres că, ele sunt permanente, 
același statut în aceași materie nu dice 
nimic espres despre consistorul me
tropolitan ; și nimic nu ne dă dreptul 
a presupune că cel ce a făcut legea 
cu atâta prevedere să fi trecut tocmai 
în acest punct din nebăgare de samă 
preste o determinațiune atât de în
semnată. Statutul în tote disposițiu
nile sale având în vedere autonomia 
eparchiilor n’a voit să facă din con- 
sistorul metropolitan alta, decât un 
apelator adeverat și dacă caută ci
neva la agendele presentate de con- 
sistorul metropolitan, nu va afla nimic 
de unde ar pute deduce necesitatea 
unui referent școlar metropolitan, sta
bil- salarisat. (Protestări). Cele ce s’au 
amintit de cultură, de progres, de uni
tate în învățământ etc. pe dânsul încă 
n’au putut să’l captiveze pentru pă
rerea maiorității comisiunei. D-lor vo- 
iesc cultură și o lega de o personă ? 
Dacă unde-va este republică, abună 
samă este și trebue să fie în cultură. 
(Babeș: dar nu anarchie!). Autonomia 
nu este anarchie! și domnii din ma
ioritate trebue să probeze evident că,

ta uvîa ei <11 levori CUI-
tura. Acesta insă nu s’a probat; se 
pote ușor întâmpla ca referentul din 
cesțiune să fie numai simplu o înmul
țire a numărului referenților (Lengher: 
se pote, și atunci îl delăturăm). Să ’l de- 
lăturăm, insă esperimentele aceste cu 
paguba cui se fac? Cultura nu atârnă 
dela referentul scolastic, ci dela învă
țători și profesori harnici, dela cărți 
bune scolastice. (Voci: cine să le fa
că?) Referentul școlar a bunăsamă nu 
ni le va face! (Ilaritate). Referenții 
școlari eparchiali, protopopii, inspec
torii școlari și tote celelalte organe 
esecutive ale eparchiiior să-și impli- 
nescă cu scumpătate chiemarea lor și 
să conducă trebile școlare cu cap și 
inimă și atunci cultura nostră va pro
gresa. Cât pentru unitatea recla
mată de unii domni, vorbitorul o află 
la alt loc, adecă în legile scolastice 
făcute de congres. Cât pentru gen iul 
creator, pre care ’l doresce dep. 
Lenger, vorbitorul crede că, el se pote 
afla și intre referenții eparchiali; nu 
trebue creat anume postul de refe
rent metropolitan, pentru a scote ge
nii creatori la lumină. (Așa e!) Ge
niul adeverat iși face cale prin tote 
pedecile și ese in urmă la lumină; 
dacă vom ave un astfel de geniu pe 
terenul școlar, fie el chiar un invățe- 
tor dela sat, el își va face projectele 
sale și congresul abunăsamă le va pune 
în lucrare.

După aceste desfășurări adese în
trerupt de aprobări, și de protestări 
urmeză unele observări preschimbate 
între Eppul Mețian și archimandritul 
Popea, cu scop de a se clarifica a- 
supra unor puncte din desfășurările lor. 
Apoi ia cuvântul Eppul P o p a s u, care 
de aci înainte duce și presidiul în 
ședința de așii. Dânsul protesteză 
mai întâi, în contra aserțiunilor, că, 
cu scolele am sta forte reu, spunând 
că numai in diecesa sa s’au inființat 
în anii din urmă sute de scole. Lu
mina, unitatea, uniformitatea ș. a. de fe

lul lor, dânsul le ține numai de nisce frase 
(Ilaritate). Scola și progresul adeverat se 
face prin învățător; pre învățător 
nu’l face o personă, ci’l face consisto- 
riul, archiereul (protestări). Să insti- 
tue fie- care archiereu conferențe învă- 
țătoresci nu ca în Germania sau Fran
ca, .— conferențe din cei mai vred
nici învățători, și acestora să le pro
pună archiereul objectele și metodul 
după cari să tradee ei învățământul 
în scolă; apoi să-i trimită prin die- 
cesă să facă și ei asemenea, și pe a- 
stă cale abunăsamă s’ar înainta treba 
școlară mai bine decât prin referenți 
școlari.

Dep. Zi gr esprijinesce votul ma
jorității comisiunei adăugând pe lângă 
motivele aduse pănă aci șî motivul că, 
acel referent ar ave să ingrijască de 
projectele ce vor ave să se așternă con
gresului spre desbatere, că astfel con
gresul pe viitor să se potă ocupa mai 
dinadins cu lucrare seriosă iar să nu 
perdă aprope săptămâni întregi cu ve
rificări șî constituiri.

în urmă propune: constatânduse 
necesitatea a organisa consistoriul me
tropolitan, să se transpună propunerea 
comisiunei organisătore, care în con
țelegere cu Metropolitul și eppi se 
presinte apoi o propunere meritorie.

Dep. Al. Popoviciu este in- 
confra inființărei postului de referent 
stabil pentru că, chiar din vorbirile 
celor de părere contraria a auȘit, că 
trebile școlare merg reu și pentrucă 
dânsul nu află dela ei nici o garanție 
reală cumcă prin instituirea acelui re
ferent ar merge pe viitor trebile mai 
bine. Sunt 5 posturi de referenți șco
lari (voci: 4!), nu sunt destui pentru a 
așterne projecte salvatore? Un astfel 
de om, care se fie d’asupra tuturor 
omenilor (o voce: păcătoși), da, un 
păcătos asupra altor păcătoși, dânsul 
nu-și pote închipui. Se provocă apoi 
la cei cari din acest congres au luat 

statutului, aducândule aminte ca, denșii au voit atunci a pune 
în statut asesori ordinari „salarisați" 
la consistoriul Metropolitan, dar că 
fieertatul metropolit Șaguna, le-au 
Z's: nu Ve dau, ci numai onorari, și 
dânsul a știut ce a Șis prin acesta. 
După densul propunerea maiorității 
este în contra statutului și dacă noi, 
congresul chiar, o va primi de a sa’ 
sinodele eparchiale, cari au să dee ba- 
nii pentru plătirea acelui referent, pro- 
vocandu-se la lege ne vor denega con
cursul lor. Dacă e să se facă ceva 
pentru, scole, să stăruim să se facă în 
eparchii. (Voci încheere desbaterei; vo
tisare!) Se primesce încheierea des
baterei.

Raportorul losif protesteză în 
contra imputărei ce i s’a făcut de un 
vorbitor, că ar fi raportor cu doue 
tăișuri; dacă dânsul a raportat amân
două părerile ivite în comisiune, vina 
nu este a lui, ci a comisiunei, care 
nu și-a ales și raportor pentru maio
ritate.

Dep. V. Babe ș, cere cuvânt (Vo
tăm, nu mai ascultăm! tumult,) în 
cestiune de regulament.

După ce s’a primit incheerea des
baterei mai au drept la cuvânt refe
rentul maiorității și al minorității co
misiunei. De fapt comisiunea nu și-a 
ales doi referenți, ci numai unul. Are 
dar drept a vorbi pentru referentul 
maiorității un membru al comisiunei, 
care a representat votul maiorității. —’ 
Asupra acestui punct se nasce o des
batere fbrte înfocată și ici colea forte 
de tumultuosă.

în urmă în conformitate cu re
gulamentul, se dă cuvântul din urmă.

Dep. Babeș ca representant al 
votului maiorității comisiunei într’un 
discurs mai lung se încercă a înfrânge 
argumentele minorității; — insă cu 
succes problematic.

Raportorul comisiunei losif pe 
de altă parte apără cu argumente tari,

luate din practica vieții școlare, vo
tul minorității, arătând încă odată im- 
practibilitatea propunerei maiorității.

Presidiul deci pune la vot pro
punerile făcute. Propunerea dep. Z i- 
gre este sprijinită numai de 3 mem
brii. Pentru propunerea minorității 
comisiunei se scolă 28 deputați, pen
tru a maiorității 29.

Dep. Petric protesteză in con
tra acestei votisări, deorece s’ar fi fă
cut fără controlă.

Dep. Lengher, combate acestă 
aserțiune, ca una ce ar vătăma dem
nitatea congresului. Numărarea votu
rilor s’a făcut prin protonotariul con
gresului.

Dep. Petric: în tbte parlamen
tele e obiceiu, ca voturile să se nu
mere de 2 notari, unul al maiorității, 
altul al minorității; acesta aci nu s’a 
făcut, pentru aceea susține, că voti- 
sarea sau făcut fără controlă și lasă 
loc la bănuieli. Cere votisare nouă. 
(Protestări din partea maiorității, con
traziceri din partea minorității. Sgo- 
mot).

Presidiul: pentru ca să nu re
mână nici un deputat în nedumerire 
să se facă votisare (intreruperi sgo- 
motose) nouă. Mai mulți deputați a 
cerut în scris votisare secretă.

După multe parlamentări în drepta 
și stânga, congresul hotăresce a face 
votisare secretă asupra propunerilor 
comisiunei.

Resultatul acestei votisări este: 
32 voturi pentru propunerea mino
rității comisiunei; 27 voturi pentru a 
maiorității.

Presidiul enuncie dar ca pri
mită propunerea minorității.

Cu aceste ședința se încheie la 
2’/., 6re după ameȘi. Ședința urmă
tore mâne la 9 ore.

XV 
din 17/29 Octomvrie 1878.

Ședința se deschide la 9 ore 
dim. și se autentică protocolele ședin
țelor XIII și XIV.

Presidiul presântă petițiunea 
dep. Almășan pentru concediu; peti
țiunea comitetului parochial din Rițișor 
pentru reducerea unei parochii; peti
țiunea protopresb. Roșescu pentru mai 
multe gravamine. Petițiunea dep. Al
mășan congresul o resblva prin acor
darea concediului, er celelalte petițiuni 
le transpune comisiunei petiționare.

loanoviciu face următorea pro
punere :

„Esc. Sa Prea Sanțitul Archiepiscop 
și Metropolit binevoiască a aduce la 
cunoscința înaltului ministeriu magiar 
reg. de culte și instrucțiune publică, 
ca măritul congres bisericesc gr. or. 
român cu părere de reu trebue se ob
serve desconsiderarea, va se Șică nea- 
phcarea Românilor gr. or. la înalt ace
lași ministeriu, care procedere de feliu 
nu corespunde legei adusă pentru e- 
gala îndreptățire a naționalităților 
și a confesiunilor patriei, din care 
causă atât mai buna înformațiune a 
înaltului ministeriu, de culte și instruc
țiune publică în afacerile nostre bise
ricesci și școlare, cât și în luarea în 
considerațiune a populațiunei gr. or. 
din Ungaria și Transilvania, măritul 
congres nutresce speranti’a firmă, că 
înalt același ministeriu înțelegând voința 
congresului, se va nisui cât mai curend 
amesurat parității altor confesiuni, a 
satisface cererei Românilor gr. or. apli
când . și dintre bărbații noștri, cei de
prinși în afacerile bisericesci și școlare."

Se transpune la comisiune orga
nisătore.
A Mari en eseu, considerând că 
învățătura creștinescă a îmblânzit pe 
om *și i-a dat libertatea, considerând, 
că învățătura creștinescă se respân- 
desce prin catechism, considerând, că 



catechismul, folosit astăzi în scole nu 
mai corespunde, propune, ca congresul 
să se adreseze cătră sinodul episcopesc 
pentru compunerea și introducerea u- 
nui nou catechism, care corespunde 
cerințelor moderne.

Acesta propunere se pune îndată 
la ordinea ^ilei și se ia în desbatere.

Ion aș ar mai adauge la propu
nerea lui Marienescu un cuvânțel a- 
decă: catechism „metodic." El voiesce, 
ca catechismul să fie compus metodic, 
ca copiii să înțelegă și să pătrundă 
învățătura crestinescă. Dintre tote ob- 
jectele pentru copil religiunea este 
astăzi cel mai greu. Pre când dacă 
catechismul ar fi metodic, inimele co
piilor pline de iubire n’ar pute re- 
mânea străine invățăturei creștinesci.

Presidiul comunică, că sinodului 
episcopesc, s’au așternut mai multe 
catechisme și se ocupă tocmai cu cen- 
surarea lor.

Ci.v. Pușcariu face unu adita- 
mentu la propunerea lui Marienescu, 
ca sinodul episcopesc să se ocupe tot 
deodată și cu compunerea unei cărți 
de rugăciuni cu ilustrațiuni moderne, 
ca aceste să se potă folosi și de domne 
(bravo!)

Babeș spriginesce aditamentul 
lui Pușcariu. Adausul lui lonaș îl află 
de prisos, fiind-că el este un postulat 
natural.

Congresul primesce propunerea 
lui Marienescu cu adausul cav. Pușcariu.

Urmeză ordinea țlilei.
Dep. Trombițaș ocupă tribuna 

referentului și raporteză despre dife
rența escată între episcopul Popasu și 
sinodul eparchial din Caransebeș. Ra
portorul <jice, că noi din copilărie sun
tem dedați a fi cătră personele ecle- 
siastice cu ore care pietate. înse as
tăzi acest semțement de pietate vine 
in oposițiune cu datorințele nostre de 
deputați. Noi suntem chiemați a sus
ține și apăra dreptul în contra agre
siune!, din ori ce parte ar venî ea. — 
Un sinod s’a folosL de dreptul seu a 
alege un asesor consistorial și episco
pul a denegat întărirea alesului. Sino
dul a apelat la congrese și este cu
noscut, că comisiunea a raportat deja 
despre acest object. Episcopul a dat 
atunci o declarațiune, care s’a transpus 
comisiunei spre a o lua in considerare 
la propunerea sa. Și acum vine co
misiunea, a așterne congresului urmă
toriul proiect de conclus:....

Macelnriu cere cuventul în cau
să de regulament.

Cosma: „Nu se pote da cuven
tul nimenui, pănă ce raportorul nu 
si-a sferșit vorbirea".

Presidiul întrerupe pe vorbi
torii! și dă cuventul dep. Macelariu.

Măcelăriu: „Cer ca ședința 
publică să se prefacă în ședință se
cretă". Congresul primesce.

La provocarea presidiului publi
cul părăsesce sal’a. Ședința secretă 
a ținut de la 10 și '/i pănă la 12 și 
3!4. In ședința publică s’a enunțat, că 
in urma votărei secrete congresul cu 38 
voturi în contra 27 a primit a trece 
la ordinea idilei preste declarațiunea epi
scopului Popasu.

Trombițaș se urcă de nou pe 
tribună referentului și raporteză de nou 
despre cestiunea odiosă — diferința 
între sinodul și episcopul Caransebe
șului. Episcopului — dice d-sa — 
nu-i compete dreptulu absolut a întări 
sau a rejicia, ci numai în marginile 
stat. org. în cașul special o întărire, 
nici nu este necesară, de orece Miu- 
lescu fu deja odată întărit ca asesor 
consistorial. Când a fost acest obiect 
prima dată la ordinea cailei am renun
țat la o motivare mai detailata a pă- 
rerei majorității din comisiune, de- 
orece cugetam, că legea este destul de 
dară in acestă privință. §. 117. al 
stat. org. prescrie apriat însușirile ce 

ti ebue să mtrunescă un asesor con
sistorial și de aci să vede, că dreptul 
episcopului de întărire nu este abso
lut, ci numai condiționat. Dovadă că, 
dreptul de rejiciare este numai rela
tiv, cuprinsul §. 120 din stat. org. 
Cred că prin acești doi §§. situațiunea 
se clarifică în destul. Recunosce că 
stat. org. pentru cașul ce este sub 
desbatere n’a îngrigit. Unde însă le
gea nu pretinde cașuri speciali, acolo 
trebue să ne ajutăm cu normele ge
nerali. Statutul nostru organic este 
oglinda liberalismului. Datoria fie-că- 
ruia este, a interpreta legea acesta, 
acolo unde nu prevede cașuri speciali, 
în sens liberal. Nu mai află de lipsă 
a spune, că episcopul respectiv nu și-a 
interpretat în cașul „sub versante8 
legea în mod liberal. Recomandă pri
mirea propunerei majorității.

Raportorul minorității, Barto- 
lomeiu nu aduce nici un motiv nou 
și se mărginesce a înșira momentele, 
ce vorbesc pentru propunerea minori
tății întocmai precum o făcu-se prima 
dată. (Ve^i „Tel Rom." nr. 118 șed. 
congr. VIIIJ

Babeș crede că, deorece con
gresul a trecut preste declarațiunea 
episc. Popasu, în cestiunea acesta ea- 
răși s’a ivit un moment nou, și va fi 
bine, ca domnii deputați să aibă timp, 
pănă a nu hotărî „finalmente", și a 
se amâna desbaterea.

Episc. Popasu repetă decla
rația sa, că va încerca a complana lu
crul, așa ca atât sinodul cât și alesul 
asesor să fie mulțămit. O declarație 
mai detaiată el nu pote da.

Alexie Popoviciu propune, 
ca întrega causă să se transpună si
nodului din Caransebeș pentru a o des- 
lega el conform declarați unei episco
pului (Desaprobări).

Babeș Șice, că s’ar pute face 
acesta dacă episc. Popasu ar binevoi 
a esplica mai de aprope, cum voiesce 
de a complana lucrul, și mai ales cum 
voiesce el a mulțămî sinodul. Pe pro
misiuni generale, precum le-a făcut 
Preasănția Sa, nu se pote întreprinde 
nimica.

Mangra părtinesce vederile lui 
Babeș și crede, că congresul trebue 
să deslege definitiv cestiunea acesta. 
(Aprobări).

T r ă i 1 ă spriginesce propunerea 
majorității comisiunei. Și el este de 
părere, că o nouă confirmare în ca
șul acesta n’are loc. Că s’a întâm
plat cașuri analoge într’alte eparchii 
nu este un moment hotăritoriu pen
tru noi Dacă sinodul s’a dimis la a- 
legere a făcut’o din causă, că nu nu
mai Miulescu a fost candidat, ci și 
alții. O reieptare a alesului asesor 
nu pote ave loc, deorece legea nici 
nu prevede un astfel de cas. Și o 
reieptare ar jigni cu desevârșire con
stituirea consistoriului. Chiar dacă 
reieptarea ar ave loc, episcopul — 
așa pretinde rațiunea — trebue să o 
motiveze. Presănția Sa a declarat, că 
Miulescu n’ar fi destul de cualificat pen
tru postul de asesor. Vorbitoriul are 
documente la mână, care arată, că 
Miulescu este nu numai cualificat, ci 
este cel mai meritat preot din epar- 
chie. Spriginesce din tot sufletul pro
punerea majorității comisiunei.

Mai mulți deputați cer încheia
rea discusiunei.

Episcopul Mețian nu înțelege 
cum se pote cere acum încheierea 
discusiunei, precând ea deabea s’a în
ceput. Disensiunea cu atât mai vâr
tos nu se pote încheia, cu cât comi
siunea a atacat și episcopii, cari n’au 
de a face nimic cu acesta cestiune.

Congresul amână disensiunea pe 
ședința următore.

Ședința presentă se încheie la 1 
ore după ameții.

Ședința XVI.
din 18|30 Octomvrie 1878.

Ședința se deschide la orele 9 '/,.
Protocolul ședinței premerse se 

cetesce și cu puține modificări se a- 
doptă. ~----

Presidiul pune la ordinea Șilei.
a) Rugarea oficiului ppresbiteral 

a Ungurașului pentru anectarea la a- 
cel protopresbiterat a unor parochii 
din protopresbiteratul Clujului.

Rugarea se predă comisiunei or- 
ganisătore.

b) Rugarea preotului Vasile Barbu 
pentru un ajutor, care se predă co
misiunei petiționare.

în urma acestora dep. Ga etan 
face următorea propunere:

„Alegerea parochului Paul Miu- 
„lescu de asesor ordinar în senatul 
„strins bisericesc a "Consistoriului' din 
„diecesa gr. or. a Caransebeșului se 
„nimicesce, și trecând preste propu- 
„nerea maiorităței și a minorităței din 
„Comisiune, se aviseză sinodul epar- 
„chial, ca să alegă numărul recerutde 
„4 sau 6 asesori ordinari în senatul 
„strîns bisericesc — și să propună pe 
„aceia cari au reeșit cu maioritate E- 
„piscopului spre aprobare." —

înainte de a reîncepe continuarea 
desbaterei asupra controversei dintre 
Episcopul și sinodul din diecesa Ca
ransebeșului, întreruptă în ședința tre
cută, Esc. Sa Metropolitul President 
cu provocare la §. 116 statut, org. dă 
unele deslușiri meritoriali asupra con
troversei din cestiune. Arată că după 
spiritul și litera legei, ori ce alegere 
de asesor consistorial, fie onorar sau 
ordinar trebue să fie supusă întărirei 
Archiereului respectiv; că având a- 
cesta drept de întărire, de sine se 
înțelege că are drept și de a nu întări, 
în cașul concret, alegendu-se un ase
sor onorar de asesor ordinar, urmeză 
de sine, că Archiereul are drept de 
întărire resp. neîntărire. Dacă Congre
sul ar hotărî, ca pe viitor asesorul o 
norar ales ca asesor ordinar să nu mai 
aibă trebuință de întărire archierescă, 
atât Archiereul cât și sinodul epar
chial ar fi pus în mare perplesitate la 
alegerea asesorilor onorari față de cari 
„după împrejurările de astăzi", nu pu
tem fi cu atâta scrupulositate la ale
gerea și întărirea lor, precum trebue 
să fim la alegerea și întărirea aseso
rilor ordinari. Opineză, că Archiereul 
având nedisputabilul drept de neîntă
rire în ori ce cas, se cuvine ca mo
tivele sale să le comunice sinodu
lui alegător. în urmă face următorea 
propunere:

„Lăsând nealterat dreptul Epis- 
„copului diecesan a întări sau even- 
„tualminte a nu întări pe aleșii ase- 
„sori consistoriali ai senatului strîns 
„bisericesc de ambele categorii, — 
„congresul din incidentul cașului con- 
„cret din cestiune, enuncie în general 
„că la cas de neîntărire se cuvine E- 
„piscopului a face cunoscute sinodu- 
„lui în detaiu motivele sale decisătore."

Dep. Alecsiu Popoviciu revine 
la propunerea sa din Ședința trecută, 
despre care nu se află urine la pro
tocol și carea sună: „Luând în con- 
„siderațiune, că llustr. Sa D. Epp. în 
„cestiunea presentă de controversă în 
„naintea Congresului prin voce vie a- 
„promite complanarea și îndestularea 
„pentru toți causa presentă de con- 
„troversă sa se relege la sinodul resp. 
„ca aceea după apromisiunea făcută 
„de Ilust. Sa să se resolve spre în- 
„destulirea tuturor, având sinodul a 
„raporta la Congresul viitor".

Dep. Cav. Pușcariu fara moti
vare face propunerea:

„Congresul dechiarând, ca decâte 
„ori vine vre un post de asesor con- 
„sistorial în senatul bisericesc la în- 
„tregire, Episcopul are dreptul de a 
„întări sau a denega întărirea, dar la 
„cașul din urmă e dator la cererea 
„sinodului a areta motivele; și luând 

„tot deodată și dechiarațiunea P. S. 
„Părintelui Episcop al Caransebeșului 
„că va conplana cașul concret spre 
„mulțămirea tuturor: trece preste ces- 
„tiunea subversantă la ordinea Șilei."

Vin Pxxpo^u luând cuvântul ob
servă, că din atâtea propuneri ce sau 
făcut, este greu a alege ceva. Arată 
că sau făcut abatere de la regulament 
pentru că după ordine, Dsa ca cel 
dintâiu insinuat la cuvânt încă din șe
dința trecută, trebuia să aibă cuvân
tul prim, iar deputății, cari au venit 
cu propuneri de sine stătătore, tre
buia să urmeze în rândul, în care s’ar 
fi însemnat de notarii meniți pentru 
insinuarea oratorilor.

După-deslușirile date de Presi
dent, Vie. Popea dechiară, că propu
nerile făcute de Esc. Sa P. Metropo
lit și cav. Pușcariu cuprind aceea ce 
intenționa Dsa să propună. Arată apoi 
chiar din. disposițiile stat. org. deose
birea dintre asesorii onorari și ordi
nari și de aci urmarea, ca alegerea 
unui asesor ordinar să fie supusă în- 
tărirei Archieresci.

Din considerare însă cătră armo
nica conlucrare a. Archiereului și Si
nodului eparchial spre binele biseri
cei, este de părere, ca Archiereul în 
cas de denegarea întărirei să împăr- 
tășescă sinodului motivele, cari îl în
dreptățesc la neîntărirea alesului. în 
sfîrșit recomândă propunerea Escel. S. 
P. Metropolit combinată cu a cav. 
Pușcariu.

Pentru Propunerea maiorităței 
vorbesce Babeș.

Dep. Petric aretă, că alegerea 
în cestiune reclamă întărire din par
tea eppului, căci, este vorba de o per- 
sonă, care să se însărcineze cu afaceri 
strâns bisericesci adaugend, că are de
plină încredere în archiereii noștri. 
Puterea de a întări sau nu este înte
meiată și pe pracsă bisericescă dîn 
timpul trecut, când eppii guvernau cu 
putere absolută. Singur clerul și în 
deosebi archiereii au drept a decide 
în cause canonice. Respinge compla
narea promisă fiind aici în cestiune 
un principiu și nu persone. Denega
rea întărirei este întemeiată pe stat, 
org. doresce totuși să se spună moti
vele neîntărirei. De altcum se alătură 
la propunerea metropolitului.

Propuneră pentru încheierea des
baterei se pune la vot și cade.

La propun, deput. Radulescu, 
propunerile se dau tote comisiunei, 
care să alegă și se știliseze una din 
ele așa ca toți să fie satisfăcuți.

După 5 minute ședința se redes
chide. Comisiunea propune și congre
sul primesse fără nici cea mai mică 
desbatere următoriul conclus:

„Lăsândnealterat dreptul 
episcopului diecesan de a î n - 
tărI sau eventual a nu întări 
pre aleșii asesori consistori
ali ai senatului strîns bis. de 
ambele categorii, congresul 
din incidentul cașului concret 
din cestiune enunță în gene
ral: că la cas de neîntărire 
eppul resp. archieppul are a 
face sinodului cunoscute în 
detaiu motivele sale decisă
tore. Neaflând sinodul- alege- 
toriu motivele întemeiate le 
pote subșterne sinodului epis
copesc spre decidere. Gasul 
concret subversant se vare- 
s o 1 v I î n sensul acestui conclus 
congre suaL

Eppul Popasu observă, că de 
ore ce ceilalți archierei își ved asigu
rat dreptul lor, densul nu se mai fo- 
losesce de declararea, ce a fost înain
tat în ședința congresului.

Raportorul Trombițaș rapor
teză în causa comitetului parochial 
din comuna bis. Caransebeș cu privire 
la întrebarea, dacă protopopului lo
cal sau cui compete dreptul a duce 
presidiul cu ocasiunea candidărei în
vățătorilor. Comisiunea propune, că



preșidiul în comitetele parochiale este 
a se duce prin presidentul natural al 
comitetului și că recursul a întrat prea 
târziu.

Dop. Radu Ins cu istorisesce, cum 
s’a întâmplat neînțelegerea aretând, 
că protopopul local a fost totodată 
membru natural al comit, parochial.

Dep. Cosma se miră, cum de în 
diecesa Caransebeșului obvin atâtea 
cause la pertractare în congres și ob
servă, că organele de acolo ar fi potut 
ele însele resolvî unele din căușele sub- 
șternute congresului.

Preșidiul provocă pre vorbi- 
toriu a remâne la obiect, observând, 
că în aceea diecesa organele bis. sunt 
pote mai scrupulose ca aiurea în adu
cerea de hotărîri.

Dep. Hanea (lice, că preșidiul 
se cuvine protopopului în asemenea 
cașuri.

După unele esplicări din partea 
dep. lonaș, congresul primesce pro
punerea comisiunei.

(Va urma.)

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.“

Alba-Iulia, în 10 Octobre 1878. 
Onorate Dle Redactor! Cetind cele în
tâmplate în ședința congresului națio
nal bisericesc din 6 Octobre a. c. cu 
privire la verificarea deputatului miren 
din cercul Abrudului te rog a da loc 
următorei reflecsiuni:

Referințele comisiunei verificătore 
a dat în fața în. congres probă ecla
tantă, cumcă nu a percurs actul res
pectiv, ma că doră nici că l’a cetit 
vr’odată, și acea de altmintrea o-a și 
recunoscut însuși înaintea ședinței res
pective, afirmând cumcă încă are pa
tru acte electorale la mână și că nu 
sunt gata cu referada însă îndată vor 
percurge actele. Acesta se și întâmplă 
sub decursul autenticărei protocolului 
de ședință cu iuțimea aburului, încât 
când se refera actul despre alegerea 
deputatului din cercul Abrudului, re
ferințele se adresa cu întrebare cătră 
în. congres, afirmând că comisiunea nu 
are încă firmă propunere, ci congresul 
să respundă la întrebarea pusă, apoi 
fiind îndrumat la o propunere positivă 
în fiița în. adunări, comisiunea îndată 
veni la minunata convingere, cumcă 
în cercul respectiv am fost eu prin 
abus proclamat de deputat. Ca ono
ratul public să aibă cunoscință de
plină despre actul de scrutiniu din 
Abrud în interesul adevărului dau ur
mătore chiarificare: eu din parte-mi 
locuind în Alba-Iulia nu am potut în- 
fluința nici decum alegerile nici cor
pul scrutinător. Comisarul ordinar con
sistorial d. Michail Andreica, care dela 
începutul erei constituționale biseri
cesci a condus totdeuna scrutiniul, în
suși a constatat illegalitatea acelor 
protocole de alegere reieptate și tot 
corpul scrutinător a aprobat reiepta- 
rea acelora, luându-se numai acele a- 
legeri de valide, cari a corespuns le
gei și instrucțiune! emise de cătră ven. 
consistor. Ve^endu-și numele între cei 
7 candidați s’a retras dela conducerea 
scrutiniului și a subscris protocolul, 
lăsând a se alege d. George Branea de 
comisar substitut, care purce(lend mai 
departe a înregistrat voturile valide, 
pre a căror basă am fost proclamat 
de deputat, fără ca eu să am cuno
scință despre acesta pănă la o săptă
mână. —

Abusul afirmat de comisiunea ve
rificătore și apoi de o maioritate ne
însemnată a în. congres, pote sedusă 
de unele persone pre interesate de a 
face sensațiune, debue să se atribue 
dară dlor comisari, ce însă este o ne
dreptate, și caracterul acelor domni 
nu concede a li se atribui acel epitet, 
deore-ce au dovedit totdeuna cel mai 

I mare zel față de biserică și de apă
rarea căușelor bisericesci. în cașul de 
față fiind consciențioși a urmat pre
scriselor legei neprivind la personele 
respective, după ce a fost reieptate 
protocolele de alegere dela toți cei 7 
candidați nu numai de ale lui Gerasim 
Candrea. Aceste se pot vede din pro
tocolul de scrutiniu.

Causa reieptărei a fost nepreve- 
derea protocolelor cu sigilul oficios al 
parochiei sau altui sigil, că nu a fost 
presentate legalminte, și la unele, căci 
alegerea s’a făcut numai cu 4 ^ile îna
inte de scrutiniu adecă în loc de 11 
în 14 Septembre. Luând legea amână 
vom afla, că aceste mancitâți au în
dreptățit, ba a deobligat pre comisa
rul respectiv, a reiepta atari protocole 
neapte și necorespumjătore legei. Vine 
însă acum în. congres bisericesc și 

'enunță prin o maioritate neînsemnată, 
că comisarul consistorial, care a ob
servat legea, acela a comis abus. în
cât pentru legalitatea voturilor nu
mărate prin în. congres la verificarea 
deputatului Gerasim Candrea însem
nez spre ilustrarea procederei renu
mitei comisiuni verificătore, că în 11 
Septembre 1877, când s’a esoperat a- 
legerile în archidiecesă — în Abrud a 
fost bulciu, adecă târg de țeră, la care 
locuitorii din acel ținut cu mic și cu 
mare a concurs și puțini a mai rămas 
prin sate, din care causă în parochii 
ca Câmpeni, Vidra de sus, Abrudsat și 
altele cu câte 2 — 3 mii suflete a fost 
votanți câte 25 - 30 inși, iară în Ver- 
topele Cărpinișului cu vre-o 100— 150 
suflete a votat pentru Gerasim Can
drea 52. Poftim adevăr și voturi le
gale ! Cine a comis dară abus ? Comisa
rul consciențios sau comisiunea veri
ficătore?

Cumcă protestul presentat în 30 
Septemb. 1877 a fost întârziat tot omul 
nepreocupat va recunosce, deorece ter
minul de 10 Șile este preclusiv, și nici 
un for nu trage socota cu cursul poș
tale, căci pre acesta basă ar deveni 
ori-ce termin ilusoriu. — Pote că d. Dr. 
Păcurar după natura sa nu cunosce 
termine preclusive, fiind însuși esclu
siv, aplicând căușele bisericesci la teo
rii profane.

încă nu este târziu și este de do
rit, ca în causa alegerei deputatului 
mirenesc din cercul Abrudului să se 
facă cercetare aprigă prin un bărbat 
de încredere, ca pre acesta cale să se 
restitue onorea celor atacați fără drept 
și să se afle adevărații culpabili, cari 
strică ve^a bisericei și compromit con
stituționalismul câștigat cu mari lupte, 
căci în zădar închidem ochii la atari 
atacuri, Nemesis va urma fără cruțare 
contra a tot ce strică biserica și con
cordia creștinilor. Dixi et salvam ani
mam meam.

Rubin Patița m/p., 
advocat.

Defilarea triumfală a armatei 
române.

(încheiere).
Primarul Capitalei salută mai întâiu pe 

augustul cap al armatei, întimpinându’l cu 
pâne și cu sare. După el, un tiner student 
rosti un scurt dar însuflețit cuvent, oferin- 
du’i o grandiosă cunună de stejar. Apoi 
urmă predarea cununelor oferite de diferi
tele șocietăți, pe cari M. Sa, ne mai avend 
unde să le pună le încredința statului ma
jor. In fine, ministrul de interne rosti câ
te va cuvinte de bună-venire; și, cu acâsta 
felicitările se terminară.

Atunci M. Sa Regale, acoperit de ghir 
lande, rosti cu un glas resunător, și cu o 
emoțiune cum nu am mai ve^ut, cam a- 
ceste cuvinte ;

„Ve mulțumesc în numele armatei, de 
buna primire. Acâsta bravă armată, care a 
luptat cu atâta eroism pentru independință 
țerei, va sci să lupte și pentru esistența 
Patriei, și va sci a face ca România) scumpa 
nâstă țâră, să trăiască !“ Ultimele dâue cu

vinte, repetate de Măria Sa Domnitorul de 
trei ori, cu capul descoperit și legănându’și 
chipiul dâsupra capului, au fost rostite cu 
atâta entusiasm, că lumea, emoționată pănă 
la lacrimi și însuflețită aprâpe pănă la de
lir, scâse, din uriașul ei pept un „ura“ pu
ternic și neîntrerupt în curs de mai multe 
minute, ce trebue să fi resunat pănă dincolo 
de nori; iar buchetele și cununele formau 
un adevărat torent prin aer. Acesta fu su
premul moment al serbărei, moment, care 
nu se pâte descrie, căci emoțiunea ne para- 
lisâză cuvântul când ne gândim numai la 
dânsul...

Defilarea pornită, își urmă apoi cur
sul în ordinea indicată prin program.

Tâte armele au fost aplaudate și aco
perite cu vii aclamațiuni, tâte stâgurile au 
fost salutate cu respect și cu capetele des
coperite. Iar. M. Sa Domna, în tot decur
sul defilărei, saluta cu legănarea batistei 
bravele armate, iar cu câlaltă mână îm- 
părția necontenit buchete, din coșulețele’i 
abundante, micelor copile, cari le asvârlâu 
cu un zel neobosit asupra vitejilor triumfă
tori.

O, voi mamelor, cari ați avut copilele 
vâstre în rândurile acestor îngerași săruta- 
țile și îngrijițile cu iubire căci mult au în
vățat ele în acâsta mare (li: au învățat a 
’și iubi cu jelosie țâra și a deveni odată 
mume brave de bravi oșteni!..

Și în tot marșul lor dâlungul șoselei 
și dâlungul Capitalei, pe întinsa cale a Vic
toriei, aceiași primire, acelâși aclamări, bu
chete și cununi, pentru vitâzul Căpitan al 
âstei și pentru vitejii șoimi ai țerei.

Ajuns în piața Teatrului Național, ce 
înfățișa o feerică privelisce, M. Sa Domni
torul se opri, cu statul major spre a primi 
defilarea tutulor trupelor, cari trecând în a- 
ceiași ordine pe dinainte’i, se îndreptară în 
diferite direcțiuni, spre locurile de repaos.

Un lucru, ce merită a fi bine remar- 
ecat, este că în tot decursul acestei sgomo 
tâse serbări, și în mijlocul acestei mulțimi 
de ^eci de mii de âmeni, ordinea nu a în 
cetat a domni un singur minut, și mai nici 
un accident nu avem de înregistrat.

Pe la ârele 5, lumea începu a se 
sparge; dar numai pentr’un scurt repaos; 
căci ea reapăru, tot atât de compactă, de 
sgomotesă și de însuflețită pe la orele 8 
sâra, când stradele, arborate cu stâguri, în- 
notau în splendârea unei mărețe iluminațiuni.

Varietăți.
* (Convocare). în conformitate cu 

circulariul Veneratului Consistoriu Archi
diecesan ddto 6 luliu a. c. Nr. 1412 scol, 
p. 4. on. meu brii ai conferinței învețăto
resci ținute la Sibiiu din 16—25 August a. 
c. prin acâsta sânt rugați să binevoiască a 
se întruni în ^iua de 27 Octombre a. c. st. 
v. la o conferință la Sibiiu în „seminariul 
andreian“ la 9 âre antemeridiane. —

Obiectele de pertractare sunt:
1. Desbatere asupra „proiectului de 

statute“ ca apoi să se pâtă ascerne la locu
rile mai înalte spre grațiâsa aprobare.

2. Alegerea „oficialilor Reuniunei.“
Sibiiu în 10 Octombre 1878.
Comisiunea însărcinată cu punerea în 

lucrare a înființărei Reuniunei învețătorilor 
din ținutul Sibiiului. —

Nicolau Ivan m. p. Petru Simtion m. p. 
______ președinte._______ notar.

Bursa de Viena 
din 30 Octombre n. 1878

Acțiuni de bancă ....
Acțiuni de credit .... ...
London ..........................................
Argint.........................................................
Galbin ...................................................
Napoleon d’aur (poli) ...... 
Valuta nduă imperială germână . ,

E o o no mi c.
Sibiiu, 25 Octomvre n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 5.40 —6.20; Grâu secăreț, fl. 4.50—5.10- Se
cară fl. 3.90—4 30; Orz B.4.—: Ovesfl. 2._ —2 40 
Cucuruz fl. 3.50—3.90; Mălaiu fl. 4.50—5; C artofi fl' 
1.75—2 25; Se men ță de c ânep ă fi.6—7 ; M aze re fl" 

-4.50—25; Linte fl. 5.50 —6 ; Paso le fl.45o~5; pro 
50 chilo: Făină de pâne fl. 4; Slănină fl. 35._ 
Unsdre de porefl. 35.— ; Seu brut pro 50 chilo: 
fl. 16.50; Luminări de sâu pro 50 chilo fl. 30._l 

. Seu de Lumină r i fl. 25; Săpun fl. 20.— ț Fen pro 
| 50 chilo fl. 0.80—0.90: Cânepă pro 50 chilo fl . 29_ 31-

780 —
219 75
111 75
100 —

5 57
9 4l'|2

Lemne vîrtdse de foc pro metru cubic fl. 3.95 
Spirt pro grad 50—55 cr.; pro chilo: carne de 
vită 36—44 cr.; Carne de vițel 32 — 36 er . 
carne de porc 44—48cr.; car 11 e de berbece 26—03 
cr; 6 n e 10 de 20 cr.

Brașov, 25 Octombre 11. Pro hectolitră: Grâu fl 
5.50—6.60;’Grâu secăreț fl. 4.40; SScară fl.4,'0— 
4.50; O r z fl. 3.50- 3.70;Oves fl. 2.30—2.40; Cu curm 
fl. 4.40; Mălaiu fl 4.60: Mazere fl. 6.30; Lintefl 
9.50—; Fasol.e fl. 5.— Semență de cânepă 6.9.50’. 
Cartofi fl. 1.60; pro chilo: carne de vită 40 cr •' 
carne de porc 48 cr.; carne de oie 28 cr.; S^u 
de bovine prdspet fl. 32; (pro 400 chilo: tonit 
36 fl.) r

Făgăraș, 18 Octombre n. Pro hectolitră: Grâa 
fl. 6—6.50; grâu secăreț fl. 5—5.50; secară fl 
4.40—4.80; cucuruz fl. 3.50—3.80; oves fl, 2.10— 
2.20; Mălaiu fl. 8.—, semență de cânepă fl. jg. 
mazere fl. 6—. linte fl. 10—, fasole fl. 5 ’ 
prune uscate fl. 5.50; pro 100 chilo: Slănină g. 
68—74; sSu brut fl. 38, seu de luminări fl, qq' 
unsire fl. 70—72; cânepa fl. 30—36; fen fl’ 
1.50—2; săpun fl. 60; nuci fl. 5; chim fl. 15. 
pro chilo carne devită 38 cr. carne devițel 38 
cr. ; carne de porc 48 cr.; carne de 5ie 28 cr. • 
6u6 4 de 10 cr.
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CONCURS.

Pentru ocuparea postului învăță- 
toresc la scola nostră confesională 
din comuna Apahida cu filia Pusta 
St. Micloș, se escrie concurs pănă la 
29 Octobre a. c. c. v. în care (li va fi 
și alegerea.

Emolumentele sunt:
1. 40 fl. v. a. în bani gata de la 

comuna bisericescă.
2. Un păment arătoriu de 2 ju

gere de clasa I arat gata și semănat 
cu cucuruz, venitul aceluia curat e 
30 fl.

3. Cuartir libăr în edificiul scolei.
4. 50 fl. pe a. c. din suma de

stinată pentru învățătorii din archi
diecesă, cari se vor pote ridica pe 
lângă cuietanția vidimată prin oficiul 
protopresbiteral de la Epitropia ar
chidiecesană.

Doritorii de a ocupa susnumitul 
post au de a-și trimite concursele sale 
provăȘute cu documentele recerute 
și prescrise în statutul organic pană la 
terminul sus (Lis, subscrisului oficiu 
protopresbiteral.

De la oficiul protopresbiteral al 
Secului, în conțelegere cu comitetul 
parochial.

Secu, 6 Octobre 1878.
loan Farcaș m./p.

adm. protopresb.

CONCURS.
Pentru ocuparea postului de în

vețătoriu la scola comunală subnotată 
se deschide concurs pănă în 29 Oc
tomvre 1878 st. v.

Emolumentele sunt:
Salariul anual 300 fl. v. a.; pau

șal anual 5 fl. v. a.; folosirea unui 
juger de păment arătoriu; cortel li
ber și grădină.

Spesele conferinței 10 fl. v. a. cu 
aceea observare, dacă se va dovedi 
cu atestat că a luat parte la confe
rințele învețătorilor confesionali; ori 
la alte conferințe și că în viitoriu va 
participa.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-și subșterne ofertele lor subsem
natului pănă în 26 1. c. st. v. dove
dind prin atestate:

1. că sunt de religiunea gr. ort. 
română și

2. că au studiat gimnasiul infe
rior :

Mesiciu în 10 Oct. 1878 st. v. 
lovan Putnic m. p. 

$ preș, scaun, scolariu..
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CONCURS

La scola grănițerescă. din Șina e 
de a se conferi un post de învățător 
adjunct eventual de învățătore cu sa
lariu anual de 180 fl. v. a. din fon
dul scolastic, cortel și lemne de foc.

Suplicele competenților instruate 
cu documentele de lipsă se primesc 
pănă în 15 Noembre st. nou a. c. la 
Comitetul administrativ de fondul sco
lastic al foștilor grănițeri din reginicn-

tul român I. din Sibiiu.


